

# 官校請人盡惑招 11月約避約滿酬金

## 招聘列明12月簽約減1月 工會指為保飯碗多啞忍

香港文匯報訊(記者 勞雅文)教育界基層員工被剝削情況嚴重。教育工作者總工會繼早前發現包括官校的部分學校,利用校本管理灰色地帶,縮短合約員工聘用期,以節省暑假薪水及約滿酬金。經工會反映後,情況有所收斂。但最近,該會再接到苦主投訴,指有官校「博情」,於招聘時,公開列明為期12個月的合約職位,在簽約時才確認合約期僅得11個月,令申請人大失預算。工會指,情況涉及校工、書記等基層員工。不少人為保飯碗,不敢揚聲,因此會方掌握的數字僅屬冰山一角。

教育工作者總工會早前曾召開記者會,批評教育局轄下官校與做滿2年11個月的員工解約,逃避約滿3年的約滿酬金。另外,有學校以11個月合約聘用員工,以省回暑假薪水開支。秘書長盧幹強表示,經工會投訴後,今年開學前,教育局公開招聘資料顯示,大部分學校提供的職位,已統一合約期為12個月,不少亦設約滿酬金。

### 變相扣薪金 盼勞處介入

正當外界以為當局「撥亂反正」之際,工會卻接到首宗投訴指,屬官校的藝術與科技教育中心招聘教學助理時,招聘資料列明合約期為12個月;到申請人簽約時,資方才亮出只有11個月的合約,令應徵者變相

被扣1個月薪金,亦沒有約滿酬金。投訴人劉俊驃要求勞工處介入處理事件。

### 每年重招聘 不滿再測試

劉俊驃表示,過去兩年均獲聘於藝術與科技教育中心,任家政教學助理一職,並簽下只有11個月的合約。他坦言:「餘下1個月等於失業,每次都要預先儲錢度過,感到有很大壓力。」今年再次應徵同樣職位,以為列明12個月合約,令過去情況得以改善。怎料,於8月中旬,劉收到校方通知上班日期,才獲對方確認合約只得11個月。他激動地批評招聘資料誤導求職者:「這是誠信問題。打亂我的工作計劃,令我錯失其他工作的機會!」劉更不滿應徵相同職位者,

### 教育局續作無良僱主



劉俊驃(左)批評教育局公開招聘教學助理職位,涉嫌剝削教育基層員工,11個月合約令他對生活大感不安。右為教育工作者總工會秘書長盧幹強。香港文匯報記者勞雅文攝

### 葉偉明憂其他僱主效法

勞工界立法會議員葉偉明批評,教育局校本管理政策導致有關剝削,帶頭製造「弱勢勞工」,擔心其他僱主效法。他稱,投訴數字是「冰山一角」,只是受害者擔心丟飯碗,才無奈接受。教育局發言人回應指,會跟進了解事件。

# 12港青赴英出戰「技能奧林匹克」



秦彩婷(左)、香港代表團技術代表助理鄧偉雄(中)及薛家強(右),信心都寫在臉上。VTC供圖

香港文匯報訊(記者 歐陽文倩)被譽為「技能奧林匹克」的「第41屆世界技能大賽」,下月初在倫敦舉行。香港派出12名早前在「全港青年技能比賽」勝出的選手應戰,參與西式烹調、美容護理、平面設計科技、資訊網絡系統管理、空調製冷、水喉、油漆裝飾等多個項目。

今屆世界技能大賽設有46個比賽項目,共有約1,000名來自超過50個國家及地區的選手參與,大會預計將有15萬人到場觀賽。12名香港代表積極備戰,務求以最佳狀態出戰。

### 烹調賽代表 放假受培訓

代表香港出戰西式烹調項目的薛家強,自旅遊服務業培訓發展中心(HITDC)畢業後,迅即獲餐飲集團聘用為助理廚師。公司對他參賽全力支持,除了讓他於工餘時間在餐廳練習外,更讓他放假大半月,專心接受HITDC專家嚴格培訓。

### 美容賽代表 IVE畢業生

另外,代表香港參與美容護理項目的秦彩婷,是香港專業教育學院(IVE)健康及美容療法高級文憑畢業生。她除了每周回IVE接受訓練外,學校亦安排她到業界機構受訓,進一步掌握美容、化妝、修甲等最新技巧。

# 蒐港各式建築資料 中大明年設資料庫



何培斌表示,將為香港百年建築創立資料庫,興建新教學大樓,又會推出3個全新建築學本科生和碩士課程。香港文匯報記者劉景熙攝

香港文匯報訊(記者 劉景熙)富有特色的建築,對彰顯城市的風格甚為重要。為了妥善整理及保存香港獨特的建築物歷史,中文大學建築學院計劃明年8月成立資料庫,搜羅香港各種建築物的資料,包括模型和圖則,希望為研究人員提供資料,方便日後開辦講座、工作坊、研討會等不同活動。同時,加深市民對本土建築物歷史的認識。

### 擬推3課程 下學年招生

建築學院為慶祝成立20周年,將展開多項計劃,從研究、教學和社區服務三分面着手,推動香港建築專業發展。院長何培斌表示,除了建立上述資料庫外,學院亦致力加強本港建築、保育及城市設計的人才培訓工作,故計劃推出共3個建築學本科生和碩士課程,包括中國第一個建築遺產保育與設計碩士課程。此外,建築學院會與中大地理及資源管理學系合作,開辦城市設計碩士課程,以及城市研究本科課程,3課程將於2012/13學年開始招生。兩碩士課程各收生20名,有意招收具備建築、城市規劃或園景設計工作經驗的人士修讀。碩士課程學費仍在商討中,本科生課程首年錄取25名學生,學費與其他本科生相同。

### 明年學生增 新大樓啟用

明年大學改行4年制,學生人數大增,故學院亦將遷入新建的專用大樓。大樓擁有3層工作室,可互相打通,便於不同課程教學的需要,亦讓學院可舉辦不同類型活動。何培斌指,大樓會在明年入伙。雖然現時建築成本上漲1至2成,但由於1年前已和承建商簽署合約,故對整體開支沒有影響。何培斌表示,學院未來會進一步面向社區,有意鼓勵一般市民直接參與社區建設,故稍後會為明年夏天的啟德河建橋項目招募中學生,讓年輕人也有機會「落手落腳」建設自己的社區。



科大資訊日參觀人次創新高。香港文匯報訊(記者 歐陽文倩)香港科技大學一連兩天舉行本科入學資訊日2011,為大學本科課程申請人提供最新資訊,讓他們於「334教育改革」與「2012年雙學制」下,盡早作好準備。兩天活動參觀人次破42,000創新高。校長陳繁昌亦有出席活動,巧遇其慈幼英文中學學弟。科大供圖

# 派雪糕獎「叻叻卡」 學校盼增歸屬感



校方設立「生日着便服」計劃,學生生日可穿便服回校,其他人一望就知誰是「壽星仔」(右三)和「壽星女」(右二)。香港文匯報記者劉景熙攝



老師和同學為「壽星仔」(藍衫者)慶祝生日。香港文匯報記者劉景熙攝

香港文匯報訊(記者 劉景熙)博愛醫院歷屆總理聯誼會梁省德學校校長陳志雄,為了讓學生熱愛上學,不惜花盡心思,包括安排雪糕車到校,親自充當雪糕車服務員派雪糕;又在學校設立「叻叻卡」系統獎勵學生,優異班級可與他共晉「志雄飯局」;學生生日當天可穿便服回校,方便其他師生識別「壽星同學」以主動道賀。陳志雄希望安排可加強學生對學校的歸屬感,推動愉快學習。

### 禮堂大銀幕玩體感TV遊戲

陳志雄認為,教育是生命影響生命的工作,「沒有良好關係,學生不聽老師的話,根本教不了。」為了建立學生有良好行為的風氣,學校設立「叻叻卡」系統,形式如同電影《哈利波特》中魔法學校霍格華茲的學院制:每當學生有良好行為,例如交齊功課,所屬班級即可獲「叻叻卡」。每月最多「叻叻卡」的班級,可獲邀出席「志雄飯局」,在禮堂與校長共晉午餐。飯後,學生更可用禮堂大銀幕玩體感電視遊戲。曾有同學組隊與訓導老師玩電視遊戲,建立融洽的師生關係。

### 生日穿便服 握手賀學生

另外,校方設有「生日便服日」。陳志雄指,靈感來自公益金每年一度的便服日。學生生日當天,可穿便服回校,老師和同學一望即知誰是「壽星同學」,會上前握手道賀,「這個點子本來只是老師在會議中忽發奇想。但經討論後,認為很有趣,值得一試。推出後,廣受學生和家長歡迎。」該校更曾邀請雪糕車到學校,校長親自為學生派雪糕。學生收到校長的「愛心雪糕」,均非常高興。

### 大型清潔日 培養公德心

除了「吃喝玩樂」以外,學校希望學生視學校為家,故會舉辦全校大型清潔日,每班同學須清潔自己的班房,藉此培養公德心和歸屬感。4B班班主任黃嘉敏為鼓勵學生努力打掃,加設了「最勤力員工選舉」,由她和另一老師選出得獎者。黃老師表示,連串活動有助師生建立良好關係,令其學習表現與個人成長均有顯著進步,「一個學生若從心裡喜歡老師,自然會努力學習,行為表現亦會進步,因為他們不想令老師失望。」

談到未來大計,陳志雄指,校方未來會推出「學生支票及存摺計劃」。學生每次有良好行為,都會在紅簿仔獲得一個蓋印,儲夠特定數量,便可獲由學校發出的支票,用以換領獎品。陳志雄指,計劃鼓勵學生作出良好表現,同時讓他們習得理財概念。

# 讀書由追尋夢想開始



家庭綠洲

筆者早前在聚會中,向一群高中生及大學生發問:「為何要補習?為何要讀書?」幾位中四男生回答:「因為學校老師要求參加補習班。我也不想參加。」另一位中四生阿傑說:「因為阿媽要求。媽媽說:『不讀書,就不能做辦公室工作,不能享受空調,會很辛苦。』」在場的初中生阿文則表示:「我想當數學家,所以我從中四開始努力讀書,要考取優異成績。為了考上大學,甚至要完成碩士課程,才有機會跟教授學習。」另一位大一學生阿方說:「我想為內地生服務,所以要完成大學學位,才有機會策劃有關內地生服務。」其餘學生坦言,沒有想過這問題。

### 讀書如打機 錯誤中學習

對你而言,讀書的終極目標是甚麼呢?讀書跟你的夢想有甚麼關係?筆者即場訪問阿文,如何把「讀書」與「夢想」聯繫起來?他表示,讀書對他而言,是達成夢想的唯一途徑,就好像他喜歡玩遊戲機一樣,從中獲得快感及滿足感,甚至最終「爆機」。他為了獲勝,不斷「打機」練習,在錯誤或失敗中,學習「升呢」之道。讀書其實也是一樣,當他了解到升大學要求後,就按照自己的學習特性,有策略地溫習。他安排各科溫習次序及時間表,又以不同角度思考及反覆思想有關內容,從中尋找溫習「升呢秘笈」。「夢想」就像是我們要前往的目的地,讀書

就是掌舵,推動我們前進。在過程中,我們需要付上努力、時間、心力及耐力,中途甚至可能遇上風暴。我們身為家長,往往單從自己角度去想,為孩子鋪路,認為孩子應該做甚麼工作,甚至認為孩子的夢想不切實際而否決他們,使他們就像無舵的船,在海上漂泊,因而失去動力,迷失方向。

### 助孩子追夢 培養讀書心

筆者認為,這不切實際的夢想,可能是觸發他們讀書的推動力。我們可多留意及引導孩子實現夢想。孩子不是我們的「扯線公仔」,他們也有分析能力。筆者認識一位家長,她的孩子想當廚師,於是她便幫助孩子了解食品材料特性、如何調配分量,以提升製作技巧。此外,她又引導孩子透過網上和圖書館搜集資料,掌握各地餐飲文化。在母親的循循善誘下,孩子透過閱讀這些資料,燃起學習興趣。他細心閱讀,並了解有關內容,不經不覺,閱讀及語文能力得以提升,甚至從中反思及修訂自己的夢想。結果,孩子對讀書產生正向能力,為自己再訂立更高、更遠的夢想。從現在開始,你就下定決心,與孩子一起追尋夢想吧! 撰文:香港家庭福利會 註冊社工:吳慧蘭姑娘 電郵:wellness@hkfw.org.hk 網址:http://www.hkfw.org.hk (標題和小題為編者所加)

# 港大百載推程式 坐電車體味港史



港大應用程式讓市民可一邊乘坐電車,一邊使用應用程式自導遊。港大供圖

香港文匯報訊(記者 高鈺)香港大學為慶祝建校百年,特地舉辦一系列「傳承100」活動,包括昨日推出的「香港軌跡——百年城市發展故事」免費流動應用程式。市民大眾可一邊乘坐電車,一邊使用應用程式自導遊,體味香港面貌百年來的變遷。港大坐落在港島西半山薄扶林道及般咸道一帶,毗鄰西環。該區早於1842年,已開發為華人住宅區。為慶祝百年校慶,校方特地設計流動應用程式「香港軌跡——百年城市發展故事」,向市民介紹香港百年開埠歷史及發展進程。上述應用程式由港大城市規劃及設計系教授葉嘉安設計,港大校友、前香港歷史博物館總館長丁新鈞擔任顧問。程式主要沿電車路軌,介紹從西環至銅鑼灣的今昔變遷。應用程式使用了流動位置定位系統(Location Based Service)技術,透過全球定位系統,自動追蹤用戶位置,播出現在位置的相關錄像介紹,以及珍貴舊照片,讓市民即時對照城市今昔。應用程式提供英語、粵語及普通話版,今日起供免費下載,有關詳情可瀏覽:http://100.hku.hk/。